

# 廣東經濟轉型探路中國

■第四屆長安文化藝術節盛大的開幕式現場

12月6日，第四屆長安文化藝術節在「歡樂盆菜宴」的喧鬧中落幕，「歡樂長安」卻只是拉開了序幕。

今年8月22日，東莞市長安鎮第十二次黨代會提出，加快信息化與工業化、城市化、國際化，建設智慧長安、歡樂長安、和諧長安、人才長安，努力把長安建設成富強幸福的珠三角重要支點城市，切實當好東莞科學發展排頭兵。長安鎮委書記、鎮人大主席尹景輝表示，打造「歡樂長安」，就是把長安建設成為城市文明彰顯、公共文化服務完善、文化產業繁榮、文化品牌突出的文化強鎮。

■香港文匯報記者 丘麗芳



## 建珠三角重要支點城市 當東莞科學發展排頭兵

# 「歡樂長安」富強幸福享盛世繁榮

尹景輝表示，歡樂是一種積極的態度，歡樂長安，不是即興，而是常態。國學大師饒宗頤曾贈予東莞市長安鎮「長樂安寧」，寓有永恆之意。長安鎮第十二次黨代會報告中也提出，「歡樂」二字是長安鎮精神文明建設的一個關鍵詞。讓誰歡樂？如何歡樂？這是「歡樂長安」承載的主題，要在民生、關注弱勢群體、曝光社會不良行為的領域要有所表現。

### 「歡樂長安」以文化天下

周易古訓，觀乎天文以察時變，觀乎人文以化成天下。如何以文化之？孔子更明確表示，「興於詩，立於禮，成於樂。」如今，富裕起來的長安鎮人，正在用行動實踐古老的治政智慧。

■環境優美的長安鎮是首屆全國造林綠化百佳鎮之一



今年8月22日，長安召開第十二次黨代會，提出了新的發展目標：高舉中國特色社會主義偉大旗幟，以鄧小平理論和「三個代表」重要思想為指導，深入貫徹落實科學發展觀和《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要》，以轉變經濟發展方式為主線，以加快信息化與工業化、城市化、國際化相融合為抓手，推動經濟從高速向高質發展轉變，進一步優化城市功能，切實加強和創新社會管理，推進智慧長安、歡樂長安、和諧長安、人才長安建設，努力把長安建設成富強幸福的珠三角重要支點城市，切實當好東莞科學發展排頭兵。

什麼是「歡樂長安」？鎮委書記尹景輝表示，就是把長安建設成為城市文明彰顯、公共文化服務完善、文化產業繁榮、文化品牌突出的文化強鎮。未來五年經濟保持平穩較快增長，生產總值年均增長9.5%，到2015年GDP達到380億元。教育、文化、衛生等公共產品日益充足，市民幸福指數大幅提高，居民就業率達97%，社會保障率達到98%。

「歡樂長安」就此成為第四屆長安文化藝術節主題，並將繼續延伸下去。11月27日起，「中國非物質文化遺產」大巡遊浩蕩走上長青街，以此為始，持續十天，長安鎮文藝活動好戲連台，全國乃至全球通過微博直播分享「歡樂長安」。

就在今年10月，中央提出建設文化強國，對深化文化體制改革、推動社會主義文化大發展大繁榮作出全面部署。原廣東省委宣傳部副部長藍紅欣然稱讚，長安文化藝術節非常及時，是努力建設社會主義文化強國和文化強省、文化強市、文化強鎮的重要舉措。

12月3日，著名電影作曲家、中國音樂家協會主席趙季平到訪長安。他非常興奮，說沒想到鎮一級能夠舉辦這麼隆重、這麼豐富的藝術盛會，希望長安打造屬於自己的品牌，並把它傳播到全國各地，促進社會主義文化大繁榮大發展。

### 經濟強鎮要變身支點城市

長安是有名的經濟強鎮，曾名列首屆全國千強鎮榜單第三。長安經濟社會建設綜合指標總分14年居東莞之首。但是，長安人的目標絕不只是把自己當做小鎮，而是雄心勃勃要做「富強幸福的珠三角重要支點城市」。

2010年，長安鎮完成生產總值237億元，同比（下同）增長13.8%；工業總產值達到584億元，增長27.9%；稅收總額39.2億元，增長28.8%；鎮本級支配財力13億元，增長5.9%。今年1-9月，長安規模以上企業工業總產值547.3億元，增長25.9%；各項稅收37.2億元，增長19.5%。

在今後的工作中，長安將重點實施轉型升級戰略、創新驅動戰略、人才強鎮戰略、民生優先戰略、低碳發展戰略等五大戰略，推動長安形成新一輪的發展優勢，開創新的發展格局。其中城市升級方面，打造珠三角重要支點城市，包括按現代化中等城市格局規劃長安，推進長安與長安新區融合發展，堅持交通優先，推進城鄉一體化等。尹景輝直言，「城市形象塑造工程是打造歡樂長安的第一個工程。」

長安的產業升級也和城市升級形成互動。尹景輝透露，依托現有的五金模具產業基礎，60家數控加工中心



■尹景輝書記（左）帶賓客參觀「歡樂長安」藝術節期間舉辦的攝影展

可拉長產業鏈，逐步將長安打造成華南地區數控加工中心的生產和銷售基地。長安鎮的城市規劃走在全市前列。早在1986年就首次對中心區進行規劃，隨後三次修編。1993年，鎮中心區規劃面積擴大到19平方公里，並進行功能劃分，同年完成全鎮道路網架規劃，確立了城市架構。1998年和2003年又做了兩次修編。

長安四季如春，依山傍水，環境優美，山河湖海風景綺麗，有長安公園、蓮花山郊野公園、大嶺山森林公園、東莞新八景之一「蓮峰賞鷺」、高爾夫球場等景點，全鎮綠化覆蓋率44.75%，是首屆全國造林綠化百佳鎮之一。

## 「歡樂長安」文化好戲連台

第四屆長安文化藝術節，猶如一場長安鎮多年文化積澱的大匯演。為期十天的「歡樂長安」文化藝術節，從歌舞競技到攝影比拼，從書法繪畫到收藏鑒賞，從理論研討到文學論壇，涵蓋攝影、書法、文學、舞蹈、花藝、粵曲等10多個藝術領域，內容豐富多彩。27項44場的演出活動，吸引了不同年齡層的廣泛參加，激發市民參與長安文化建設的熱情，盡顯「歡樂長安」文化藝術節，其文化惠民、與民同樂的宗旨。

特別是首次納入文化藝術節的首屆「小荷盃」少兒花會，是文化藝術節最具人氣的重頭項目之一，更是中國首屆鎮級少兒花會，參與比賽和表演的孩子就過千名，共包括器樂類、聲樂類、舞蹈類、語言類等共235個表演節目。

事實上，進入新世紀以來，長安文化建設就一年一個台階，成為「全國文明鎮」、「全國精神文明創建活動示範點」。先後建成長安公園、圖書館、體育公園等大型文化設施，獲得「龍獅」、「粵劇」、「少兒基本體操」、「攝影」、「書法」五個「全國之鄉」的牌匾，成為東莞首個「文化建設標兵鎮」和首個「圖書館之鎮」，在東莞率先實現了文化建設達標社區全覆蓋。

未來五年，長安將增創文化實力新優勢，推進「大文化」建設。在文化設施建設上推進「十分鐘文化圈建設」，打造全覆蓋的圖書館服務體系，力爭把長安建設成為全國公共文化建設示範區；在創建文化品牌方面，繼續辦好文化學堂、文化藝術節、運動會、驕子計劃等一批文化活動，打造歡樂長安；針對文化產業，則推動文化產業和現代科技深度融合，加快發展數字出版等新型文化業態，培育新的經濟增長點。

## 「歡樂長安」微博成民意溫度計

人代會微博直播，將「辦好微博」寫入黨代會報告，長安在新興媒體運用上為政府機構樹立了一個標杆。自今年7月中旬開通以來，「歡樂長安」微博就以其資訊內容豐富、形式多樣的特點吸引了大量粉絲，現已突破15萬人。

「歡樂長安」微博之所以能吸引這麼多粉絲，是因為關注民生、弱勢群體、曝光社會不良行為，在表達方面，盡量避免官樣體、材料體和新聞體，以群眾喜聞樂見的語言方式輕鬆表達政治、經濟和民生信息。

截至2011年9月28日中午12時，「歡樂長安」微博在新浪微博風雲榜政府影響力榜排名中，以590分躍居全國第13位，廣東省第3位。到11月27日在排行榜中首登榜首，躍居全國第一。排行榜評比包括了中央、省、市級的政府微博，長安鎮能獲此佳績實屬罕見。

如此高的關注，是與長安政府的重視和人力投入密切相關的。今年7月底，長安宣傳文體局專門成立了「歡樂長安」微博辦公室，專門安排4個人專職維護和跟進微博的相關事宜。並在全鎮上下掀起關注歡樂長安微博的宣傳。鎮委書記尹景輝更身體力行，每天都關注着「歡樂長安」的最新動態和消息。



■精彩的「蜈蚣舞」舞動「歡樂長安」

## 「歡樂長安」彰顯新長安風貌

12月6日，為期十天的「歡樂長安」第四屆文化藝術節活動閉幕，歡樂盆菜宴將本屆藝術節推向高潮。閉幕式暨「歡樂長安」眾人盆菜宴活動當晚在長安廣場大舞台進行，對本屆藝術節期間各項比賽獲獎者進行頒獎；對近三年來加入的省級以上協會的會員、鎮內文藝作品獲省級以上重要獎項的作者、有突出貢獻的文藝工作者，長安籍省隊以上的文體人才進行表彰，以鼓舞廣大文化工作者，展示長安濃厚的文化氛圍、優異的文化成績、深厚的文化積澱和雄厚的文化實力，彰顯文化名鎮風采。

此外，閉幕式還進行文藝表演，鎮領導還高興地參與其中，與民同樂；非物質文化遺產——長安盆菜宴喜聚眾人，展示長安喜慶歡樂祥和氣象。



■長青街「中國非物質文化遺產」文化隊伍大巡遊活動點燃「文化狂歡」



■迷人的長安夜景